

LA VOZ

Diario gráfico de Córdoba

El caudillo del Ejército Español, general Franco



El glorioso general Franco, en la cruzada para la salvación de España, está probando sus altísimas cualidades militares al par que su acerado espíritu patriótico. La prensa extranjera se ocupa del insigne guerrero español y le tributa elogios entusiastas. La causa santa de la Patria está ganada, frente a la anticivilización y la barbarie. ¡¡VIVA ESPAÑA!!

Charla del general Queipo de Llano

El general Queipo de Llano en su charla de anoche, comenzó extrañándose de que los marxistas lleven dos meses haciendo caso de las mentiras que lanzan los dirigentes.

Según ha dicho la emisora del ministerio de Marina, han desertado muchos soldados nuestros. Si fueran ciertas esas deserciones de que hablan, ya no tendríamos ningún soldado.

Afirman también que Oviedo está sufriendo los efectos del bombardeo y que las tropas están desmoralizadas. También dicen que en Granada nos han tomado un sanatorio en Hueter Santillán. El comandante militar de Granada me ha comunicado que ese Sanatorio goza de buena salud, pues no ha habido allí ataque alguno.

Igualmente afirman que su aviación ha destruido un convoy de cien camiones entre Talavera y Santa Olalla. Esta noticia la ha desmentido rotundamente el general Franco.

Agregan asimismo que Pozoblanco y Peñarroya fueron bombardeados por los facciosos, causándoles muchas bajas. Esto es otra patraña, ya que en esa zona no tenemos por ahora soldados, aunque los tendremos pronto. Así es que si la aviación roja ha bombardeado esos puntos, ha bombardeado sus propias concentraciones.

Después aseguran que en Navalperal hemos sufrido tal desastre que hevan recogidos 7.000 muertos. Como yo dudé que en Navalperal hubiese ese número de soldados, que dicen, tengo que creer que Mangada ha roto el cerco de Madrid y se dirige a León y Coruña para seguir andando por las aguas a conquistar la Gran Bretaña.

Nuestras tropas en el noroeste continúan el avance hacia Bilbao, encontrándose ya a cinco kilómetros de Eibar que está considerada como una fortaleza.

En Asturias en el paso de Cabruñana rechazamos un ataque de los rojos, poniéndolos en fuga. Se asegura que se ha tomado Trubia, pero oficialmente a mí no me consta.

En Guadarrama y en Talavera, hay tranquilidad, dedicándose las tropas a la recogida del material abandonado por el enemigo. Por cierto que en las últimas operaciones se ha distinguido notablemente el alcalde de Sevilla don Ramón Carranza.

En el sector de Córdoba siguen normalmente las operaciones y espero que mañana podrá dar más noticias de lo que allí ocurre. En Antequera se está limpiando de enemigos el campo.

En Llerena sigue el avance de nuestras columnas hacia el norte. En el sur de Olvera hemos tomado Monte Corto, castigando a una partida, que huyó, dejando abandonado un cadáver.

Cerca de Cortes de la Frontera, fué tiroteada una partida de las que se dedican al robo y en la provincia de Granada el enemigo atacó algunas posiciones avanzadas. Se le puso en fuga, dejando en nuestro poder nueve muertos, fusiles y municiones.

En el sector de Llerena se ha tomado Berlanga, Aillón y Valverde.

Aludió al viaje de Miajas a Valencia para ofrecer la presidencia de la República a Martínez Barrio. Hizo constar la indignación que ha producido en Madrid la toma de Maqueda. Ahora están construyendo otra línea fortificada en Retamares, pero ocurrirá lo mismo que en Maqueda.

El Gobierno ha nombrado embajador en Rusia al señor Pascua. Después dijo que al sepulturero de Ronda se le habían encontrado 22.800 pesetas, pues registraba a los fusilados y se quedaba con el dinero.

Terminó dando cuenta de los donativos recibidos y de la organización de un Colegio de Huérfanos.

La ocupación de Santa Cruzita

Se toman al enemigo numerosas armas y pertrechos

El Ejército Salvador de España, con las milicias que le apoyan realizaron ayer una brillante operación, preparatoria de la toma de Espejo.

Las fuerzas nacionales, apoyadas por Aviación y Artillería, se apoderaron de la aldea Santa Cruzita, donde el enemigo tenía puestas sus avanzadas y creía estaba el abrigo de todo ataque.

La operación fué brillantísima y los rojos, como siempre, huyeron a la vista de nuestros soldados, batiéndose en retirada.

Se tomó a los rojos un cañón, varias ametralladoras, fusiles y pertrechos.

Nuestras tropas victoriosas, avanzaron hacia Espejo, cuya situación ayer a última hora de la tarde era insostenible.

Esperamos quizá en otro lugar de este número dar noticia de la toma de este importante reducto marxista por nuestros esforzados soldados.

Desde Panticosa a Córdoba sin un incidente

Hemos conversado ayer con un industrial cordobés a quien el movimiento salvador de España cogió en Panticosa.

Refiere curiosos episodios de la situación de España y viene entusiasmado del gran fervor patriótico que reina en todas las poblaciones del Norte y Este de España, que están en poder de nuestro Ejército.

Desde Panticosa, cerca de Huesca, hasta Córdoba ha recorrido nuestro comunicante más de mil quinientos kilómetros en automóvil, sin que le hayan molestado para otra cosa, que para pedir la documentación en los puestos de vigilancia.

Habla de la gran animación que existe en Vitoria, Burgos, Valladolid, Cáceres y Sevilla, y muchas otras ciudades, donde se tiene la seguridad del próximo triunfo definitivo de nuestros soldados.

Sobre la situación en Huesca asegura que el Ejército la tiene dominada y toda hostilidad por parte de los catalanes es rechazada duramente.

La impresión dominante es de un próximo triunfo de España sobre los reducidos y desmoralizados núcleos de jaidios rojos al servicio de Rusia.

Ayuntamiento de Córdoba

NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOLES

Relación de los productos introducidos en esta capital el día 22 del actual y que se han adeudado los arbitrios y derechos correspondientes a los mismos.

1.400 kilogramos de harinas; 10.435 litros de vino; 185 de aguardiente; 486 de cerveza; 1 y medio de perfumería; 285 gallinas; 149 de carnes frescas; 10 de jamón; 70 pavos; 3.600 kilogramos de pescado; 15 de camarones; 600 de almejas; 289 y medio de embutidos; 4 de tocino y 92 de carnes saladas.

NOTA

Por el Depositario de los fondos municipales del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital ha sido ingresada en esta Sucursal del Banco de España la cantidad de cinco mil seiscientos cuatro pesetas con treinta céntimos, suma con que han contribuido los funcionarios municipales a la suscripción nacional abierta por la Junta de Defensa Nacional de España.

Córdoba, 23 de Septiembre de 1936.
—El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Noticias del movimiento de salvación de España

El gran elogio que hacen los críticos de guerra del general Franco

También hace resaltar la valía del Coronel Yagüe

Lisboa 24.—Los críticos militares de la prensa de Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, hacen un elogio señaladísimo del general Franco, al que consideran un militar inteligentísimo, de los más destacados de Europa.

Su estrategia es magnífica, y está siempre llena de probabilidades de triunfo.

Hacen resaltar la valía, también del coronel Yagüe, y aseguran que con caudillos así se va siempre a la victoria.

Señalan los críticos la toma de Maqueda como una de las páginas más brillantes que ha escrito el Ejército español.

Maqueda tenía unas fortificaciones formidables con alambradas de cuarenta metros de anchura, y trincheras hechas con arreglo a la mejor técnica.

La acción sobre Maqueda fué un cálculo exacto admirablemente concebido y mejor realizado.

Mientras las columnas convergían sobre los puntos de ataque, la aviación hizo una labor extraordinaria.

Los Regulares, Tercio, Falange y Requetés hicieron uso del arma blanca y de las bombas de mano.

A las diez de la mañana, todo el campo atrincherado había sido ocupado por las fuerzas nacionales.

Los rojos huían replegándose, sin resistir ya el impetu de las tropas de España.

Infinidad de ellos cayeron prisioneros y la jornada ha sido gloriosa para los nacionales y un verdadero desastre para el marxismo. En Madrid ha repercutido tanto esta derrota que la desmoronización que ya había empezado a iniciarse, es ahora plena, entre los rojos.

El avance del Ejército en todos los frentes

Burgos 24.—En el frente de Toledo, el enemigo quiso aproximarse a las vanguardias. Se le persiguió causándole 70 muertos y recogiendo muchas armas.

En Andalucía han sido ocupados varios pueblos de la provincia de Córdoba por las fuerzas nacionales.

Un entorpecimiento de nuestras maquinarias, ajeno por completo a nuestra voluntad, nos impide hoy publicar LA VOZ con las doce páginas de costumbre. Aparece hoy con ocho páginas. Nuestra edición próxima, llevará las doce páginas de siempre. Rogamos a nuestros lectores disculpa por esta deficiencia.

Sevilla por las fuerzas nacionales.

Las columnas de Guipúzcoa han ocupado Escoriaza y San Prudencio.

En Bilbao las columnas que operan por el Este, dominan las alturas.

En la parte Sur de Bilbao se ha avanzado hasta Durango.

La aviación nacional ha volado sobre Bilbao, arrojando proclamas. En ellas, se invita a la rendición de la plaza.

En Bilbao ha causado esto desmoronización grande, porque han comprendido los grandes medios con que cuenta el Ejército para atacarles.

En Oviedo paso de Cabriñana, hubo un choque de tropas nacionales con los rojos. Estos huyeron abandonando armamento y material sanitario.

Las columnas gallegas, han llegado a Trubia, derrotando a los marxistas en todos los encuentros que con ellos han tenido.

La columna que opera en Torrijos

(Toledo) se dedicó ayer a una limpieza de enemigos por las cercanías. Entre lo recogido a los rojos, figura un almacén de prendas de abrigo, y mucho armamento.

En Utrique, una columna de fuerzas nacionales, persiguió a varios grupos rojos. Se les hicieron cuatro muertos y varios heridos, y se recogieron varios centenares de cabezas de ganado.

En Granada, en la carretera de Alcalá la Real a Guadix, los rojos fueron rechazados causándoles nueve muertos y recogiendo armas. La aviación, cooperó en esta victoria de las fuerzas nacionales.

En Llerena, el Ejército ha ocupado entre otros pueblos, Valverde de Llerena, que estaba en poder de los marxistas.

Noticias de Sevilla

Sevilla 24.—A las dos de la madrugada ingresó en el Hospital Provincial el miliciano don Ernesto González Sánchez, de Jerez de la Frontera.

Iba herido por accidente de auto, cerca de Guadalcanal, cuando iba en actos de servicio.

—El general Queipo de Llano ha enviado a Falange Española, dos cajas de botellas de Jerez para que les sean enviadas a la tripulación del pesquero, que en aguas del Cantábrico cooperó a hundir el submarino "B. 6."

—Mañana es esperado en Sevilla el Jefe de Falange en el territorio andaluz, don Sancho Dávila.

—Marchó a Badajoz el heroico general Millán Astray.

—El cardenal Ilundain visitó en el Palacio de San Telmo, a los 150 soldados heridos allí hospitalizados.

Conversó con ellos y les atendió solícitamente. La guardia rindió a S. E. los honores de su jerarquía.

—Se ha celebrado con toda solemnidad el acto de entronizar el Crucifijo en todas las escuelas de Triana. Presidió el presidente de la Au-

diencia, con otras autoridades.

--En el barrio del Porvenir se ha celebrado la inauguración del nuevo cuartel de milicias. Está situado en un chalet de la calle del Río de la Plata. Asistieron las autoridades.

--En Dos Hermanas se ha entronizado el Crucifijo en todas las escuelas.

Resumen de noticias de todas partes

Valladolid 24.—Se asegura que ha dimitido Azaña y que está en el Palacio Nacional vigilado. Hace días que se conocía en Madrid este propósito de dimitir.

Sevilla 24.—Radio Sevilla elogia el nombramiento del nuevo Gobernador Militar de Córdoba, recaído en persona tan grata a la ciudad como el Coronel don Ciriaco Cascajo, al que se prepara un homenaje por los cordobeses.

Se ha suspendido en Córdoba la Feria de Otoño, que empezaba mañana, por acuerdo municipal.

Valladolid 24.—En Madrid ha fallecido el exministro don Amalfo Gimeno.

Valladolid 24.—Según una noticia de Madrid, no confirmada, don Jacinto Benavente se encuentra en Valencia. Créese que la noticia es falsa, y se ha dado para salir al paso de la enorme indignación que hay en los demás países al conocerse la noticia del asesinato del gran dramaturgo gloria de la escena española.

Valladolid 24.—En Madrid ha sido detenido el miliciano rojo Antonio Chamorro, al que le fué encontrada la famosa Cruz de Caravaca, de oro y brillantes, cuyo valor asciende a cuatro millones.

Esta cruz famosa, fué robada en Febrero de 1934.

En el domicilio de Chamorro se han encontrado objetos procedentes de los latrocinios cometidos por él, y otros rojos, en Castellón de la Plana.

Valladolid 24.—"Mundo Obrero" dice que el movimiento es grave para el frente popular y que hay que hacer un frente de acero, pues más vale morir de pie que de rodillas. Este artículo refleja la desesperación de los rojos de Madrid.

Lisboa 24.—Todas las emisoras dan como cierta la noticia de la muerte de Companys en Barcelona, a manos de los anarquistas.

Valladolid 24.—En la toma de Maqueda, el Ejército se apoderó de una ambulancia sanitaria que llevaban los rojos, cuyo coste no es inferior a 25.000 libras esterlinas.

El médico, que también fué apresado, mostró su satisfacción por haberse librado así de las garras de los marxistas.

Coruña 24.—En Bilbao, en la calle donde se encuentra la Comisaría de Abastecimiento hay una doble cola día y noche para recoger vales para viveres. La situación es desesperada.

Hendaya 24.—Toda la provincia de Guipúzcoa está ya ocupada por las fuerzas nacionales.

Se sabe que Ortega, el ex-gobernador de San Sebastián se encuentra en Durango, buscando la huida.

Sán Juan de Luz 24.—Todos los diplomáticos extranjeros reunidos, han acordado ante la nota del Gobierno rojo de Madrid, invitándoles a volver, no retornar pues no les merece garantía, y seguir en San Juan de Luz. Este acuerdo coloca al Gobierno marxista en una situación difícil.

Huelva 24.—El gestor municipal señor Mayboll, ha propuesto que para celebrar la toma de Madrid, se organice en Huelva un almuerzo, que sea igual al que las Hermanas de San Vicente de Paul sirven hoy a los pobres y que vale dos reales por persona. Pero cada uno, abonará además 5 pesetas a beneficio de las Cocinas económicas.

Roma 24.—Pirandello ha declarado que el asesinato de Benavente es una de las páginas más infamantes escritas hace tiempo en el mundo.

Vitoria 24.—La bandera de las Margaritas Requetés, ha sido solemnemente bendecida por el Prelado de la Diócesis monseñor Mugica. El acto fué brillantísimo y emocionante.

Valladolid 24.—La Aviación nacional está impidiendo el abastecimiento de Madrid, bombardeando los convoyes de viveres que marchan desde la zona de Levante.

Burgos 24.—La Junta de Defensa Nacional publica una disposición ordenando que el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos se constituya inmediatamente en Burgos.

Otra para que los magistrados, jueces, secretarios judiciales, notarios y registradores de la Propiedad, que estando en zonas ocupadas por el Ejército se hallen militarizados, cesen en sus cometidos y se reintegren a sus cargos profesionales desde el primero de Octubre próximo.

Otro decreto, referente a Seguros Sociales, para que no sufran perjuicios los trabajadores o sus familias en cuanto a los derechos que les concedan las leyes vigentes sobre accidentes del trabajo y Seguros sociales.

Tetuán 24.—Las fuerzas nacionales se encuentran a cinco kilómetros de Elbar.

Tetuán 24.—La aviación nacional ha bombardeado los edificios militares y oficiales de Málaga y los barcos piratas que hay en el puerto. El bombardeo causó muchos destrozos.

Zaragoza 24.—"Solidaridad Obrera" de Barcelona, advierte a Indalecio Prieto que los cabecillas han de correr la misma suerte que las milicias rojas, y que serán perseguidos y exterminados los traidores que intenten escapar.

Hendaya 24.—La Sociedad de Naciones va a tratar del asunto de las tres señoritas Hermanas del Consulado general de Uruguay en Madrid, que han sido asesinadas por los rojos, y que ha motivado la retirada inmediata de este diplomático, quedando rotas las relaciones entre el Gobierno del Uruguay y el marxista.

Hendaya 24.—"Le Temps" escribe que la Sociedad de Naciones no tiene que hacer, por lo que afecta a España, más que ratificar el pacto de no intervención.

Valladolid 24.—Los aviones nacionales volaron sobre Toledo, y arrojaron proclamas del coronel Yagüe en las que dice que "muy pronto tendría la satisfacción de libertarlos y abrazarlos".

Esto ha causado alegría inmensa entre los sitiados, cuyo entusiasmo no decae.

AMPLIACIÓN DE NOTICIAS

TOMA DE DURANGO

Sevilla, 24.—En el sector Norte las fuerzas del general Mola siguen avanzando hacia la capital de Vizcaya, dominando todo el Valle de Deva.

Las tropas ocupan toda la cuenca. En el sector sur las fuerzas nacionales se han apoderado de Durango.

EL EJÉRCITO ES DUEÑO DEL ABASTECIMIENTO DE AGUA DE MADRID

Sevilla, 24.—En el frente de Somosierra se han registrado pequeñas escaramuzas.

Lo más importante es el hecho de haberse ocupado por el ejército los depósitos de agua del Canal de Lozoya y por lo tanto, son dueños del abastecimiento del precioso líquido de Madrid.

Las tropas a la vista de Toledo

Sevilla, 24.—Prosiguen su avance las fuerzas del glorioso general Franco, confiando en que la entrada en Toledo sea muy próxima.

Las tropas se encuentran ya a la vista de la capital imperial.

Los sitiadores del Alcázar se han

retirado, mientras los heroicos defensores siguen resistiendo, mereciendo su gesta la atención del mundo entero.

HA SIDO ATACADO SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS

Sevilla, 24.—Las fuerzas del coronel Yagüe han atacado San Martín de Valdeiglesias.

Se sabe que el general rojo Asencio se ha refugiado en Madrid, unos dicen que para reclutar milicianos para el frente y otros para explicar al Gobierno marxista la verdadera situación que es cada día más apurada.

INCENDIO EN UN ESTABLECIMIENTO DE ECIJA

Ecija, 24.—A consecuencia de un cortocircuito se produjo un incendio en el establecimiento de coloniales de don José Faro.

Las pérdidas se calculan en 30.000 pesetas. Resultó herido un dependiente.

SALAZAR ALONSO, INDULTADO

Sevilla, 24.—El diario madrileño "Política", dice que al exministro señor Salazar Alonso, se le ha conmutado la pena de muerte por la de cadena perpetua.

OTRA BRILLANTE VICTORIA DEL EJÉRCITO ESPAÑOL

La vanguardia de la columna de Yagüe ha entrado en Toledo

Coruña 24 (Urgente).—La vanguardia de la columna de Yagüe ha entrado en Toledo, en cuyas calles se está combatiendo.

Tenerife 24.—Noticias de Roma confirman la entrada de las tropas de Yagüe en Toledo.

Un radio de la Escuadra inglesa surta en el Mediterráneo comunica igual noticia.

Sevilla 24.—Esta madrugada la estación de San José de Costa Rica pi-

dió a su agencia que le informara sobre la veracidad de la anterior noticia.

Dicha Agencia que tiene redactores en el frente comunicó que la columna del coronel Yagüe se encontraba muy próximo a Toledo.

Yagüe ante la próxima entrada en Toledo, arengó a sus tropas, resaltando la heroica defensa del Alcázar, sobre el cual los aviones nacionales han arrojado proclamas, anunciando que antes de 48 horas estará en poder del Ejército.

señor Conde de la Cortina y de la señora viuda de don José María de Alvear y Abaurrea, dando las gracias por el pésame que se le dirigió con motivo del fallecimiento de su señor hijo y esposo respectivamente. Enterada.

Idem del señor Director del Hospital de Crónicos dando cuenta de que la Hija de la Caridad Sor Pilar González Molina, ha marchado a prestar servicio a un Hospital de Sangre a Badajoz. Enterada.

Decreto de la Presidencia aceptando un ofrecimiento hecho por el médico jefe del servicio de Radiología de la Beneficencia provincial don Rafael Garrido Zamora, de un aparato portátil de Rayos X y de los de Rayos X, Diatermia, Corrientes eléctricas, lámpara de cuarzo y radioterapia que posee en su domicilio particular. Aprobado.

Oficio del señor Decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia médica, relacionado con la falta de medicamentos y material de curación que se observa en la farmacia y decreto del señor Presidente trasladándolo al excelentísimo señor Gobernador militar de la Plaza. Aprobado.

Varios decretos de la Presidencia concediendo ingresos en los Establecimientos benéficos. Aprobado.

Pedidos de artículos fuera del racionado necesarios en los Hospitales de Agudos y Crónicos y Casa de Expositos, para el cuarto trimestre de este año. Aprobado.

Idem de artículos de farmacia que precisa en el Hospital de Agudos, para el mes de Octubre próximo. Aprobado.

Oficios de los directores de los Establecimientos benéficos, relacionados con la adquisición de jabón para las necesidades del mes actual. Autorizado.

Oficios del señor Director del Hospital Psiquiátrico, y de la Casa de Socorro Hospicio, interesando se adquiera hoja de maíz para el relleno jergones. Autorizado.

(Continuará en nuestra próxima edición.)

Diputación Provincial de Córdoba

Bajo la presidencia de don Eduardo Quero Goldoni, celebró sesión la Diputación Provincial de Córdoba el 19 de Septiembre, a las seis y cuarto de la tarde.

Concurrieron los gestores señores Carbonell, Viana, Urbano, Romero y González Ripoll.

Asistió el secretario de la Corporación don Filiberto López.

Entróse en el Orden del día que fue el siguiente:

Acta de la sesión anterior, aprobada.

Oficio del excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, ratificando en sus cargos a los señores que constituyen esta Comisión Gestora. Enterada.

Oficio y carta del excelentísimo

CALENDARIO

VIERNES 25 DE SEPTIEMBRE

Sale el Sol a las 6'4. Se pone a las 6'9. Sale la Luna a las 2'23. Se pone a las 11'28.

Luna llena el día 30 de Septiembre a las 9'1 de la noche.

Tiempo que se anuncia: Variable. Santos del día de hoy.—Santa María de Cervellón, San Lope, La Conmemoración de San Fermín.

Gobierno Civil de la Provincia de Córdoba

Para conocimiento de toda España y de todos, se dá a la publicidad el radiograma del Comandante militar de Baleares al ser reconquistada la tranquila y pacífica isla de Ibiza por las tropas nacionales

Comandante Militar de Baleares a General Franco:

Reconquistada la Isla de Ibiza en su totalidad por las tropas del Ejército, Legión de Mallorca, Falange y Aviación, tengo el sentimiento de comunicarle la triste impresión que a todos produjo la desolación en que la sumieron las hordas comunistas y separatistas de la Generalidad de Cataluña y Valencia. Al llegar nuestras tropas la capital había sido por completo abandonada. Las gentes atemorizadas a la vista de los crímenes cometidos por los rojos, huyeron al monte donde pasaron hambre y privaciones sin cuento las mujeres y niños. Profanaron las iglesias, todas las casas de las gentes de orden; los Bancos y Establecimientos públicos fueron saqueados, robadas todas las joyas con que se adornaban las mujeres y algunas de éstas atropelladas. Solo el capitán Bayo se llevó más de dos millones de pesetas después de asesinar a los Jefes y Oficiales del Ejército y Clases de la Guardia civil, así como a paisanos en número de veinte; detuvieron a más de ciento cincuenta personas que hacían en el Castillo privándolas de lo más indispensable. Bastó la presencia de nuestra aviación que aterrorizó algunas embarcaciones que tenían en el Puerto los rojos, así como el temor de que efectuaríamos un desembarco, para que éstos, con un pánico tremendo, embarcaron a toda prisa para Valencia, no sin antes haber cometido la vileza de hacer un último saqueo de todas las viviendas destrozando los muebles y rojats que no pudieron llevarse y con bombas de mano y ametralladoras asesinaron a todos los presos del Castillo excepto un cortísimo número de ellos que en la desesperación, con los banquillos de las camas rompieron los barrotes de la prisión y se arrojaron por una ventana de quince metros de altura siendo recogidos heridos y muertos. Estos asesinos, antes de partir, di-

jeron que infringían este castigo a Ibiza para vengarse de la derrota sufrida en Mallorca donde tuvieron más de dos mil bajas y abandonaron todo el material. Triste y aleccionador contraste con lo que dijeron a su llegada, de que eran portadores de la cultura, de la civilización y de las libertades ciudadanas.

Así es como procede esa horda de criminales. Esto convencerá al mundo de lo que encierra el llamado Gobierno legal de Madrid, y a qué especie de criminalidad auxilian quienes ayudan directa o indirectamente a dicho Gobierno.

SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

Don Francisco Marroyo Gago y señora, 50 pesetas; don Antonio Rojas Corripio, 25; Circulo de la Amistad, 150; varios socios del mismo, 285; doña Laura Angelich, 20; don Antonio Herruzo Martos y señora, 500; don Bernardo Alba Pulido, 50; don Marcial Zurera Romero, 25; doña Francisca Claros de Boza, 25; don Juan Alvear Ruiz de Salas, 25; don Joaquín Ortega Gómez, 50; don José López de la Manzanara, 50; don Félix Romero y familia, 25; Relojería Suiza (segunda entrega), 25; una señorita de Gas y Electricidad, 2'35; don Carlos Romero Berral, 25; don Ramón Cañete del Rey, 25; P. L. L., 68; don Rafael Otero, 25; J. G., 2; señoritas de Montilla, 25; don Juan Flores, 25.

Don Francisco Bravo Jurado, cuarta entrega, 10 pesetas; don José de la Linde y señora, 25; don Manuel Benito y Benito, 100; don Enrique Tienda Guerrero, 50.

Suma hasta hoy, 56.395'80 pesetas.

EN ESPECIES

Don Amador Naz, un carro de leña; don Eugenio Rodríguez de Liévana, 17 panes; don Juan Jalón, 25 kilos de garbanzos; don Luis Delgado Alvarez, 100 kilos de arroz; don José Delgado Alvarez, 100 kilos de garbanzos; don Bernardo Añón García, 100 kilos de habichuelas y 100 de arroz; don Miguel Arroyo, veterinario militar, una fanega de garbanzos de primera calidad; don Eugenio de Liévana, 20 panes, don Enrique Fernández, 30 panes, don José Cañete, 18 quintales de carbón; don Francisco Roldán, 50 panes; Pa-

nadería "La Purísima", 40 panes; don Francisco Salinas 150 kilos de garbanzos; don Gregorio García y señora, cuatro fanegas de garbanzos; don Rafael Eraso, 50 kilos de lentejas; don Sandalio Vidal, 50 kilos de asadura; don Joaquín Ortega, para una comida, callos y patas; don José Navarro, 70 kilos de asadura; Guardias de Asalto, 12 panes; don Antonio Sánchez, 73 kilos de melones y 60 de sandías.

Escuadrón de la cuarta compañía de Córdoba de la guarnición en Montemayor, 90 kilos de garbanzos; don Enrique Fernández, 100 panes; panadería "La Purísima", 30 panes; don Felipe Hernández Ramírez y familia, 50 kilos de garbanzos; don Manuel Cantueso Arenas, 5 kilos de codillos.

SUSCRIPCION PARA EL HOGAR Y CLINICA DE SAN RAFAEL

Suma anterior, 3.386 pesetas.

Don Manuel Benito y Benito, 50 pesetas.

Suma hasta hoy, 3.436 pesetas.

DETENIDOS

Por las fuerzas de orden público, se han producido en el día de ayer las siguientes detenciones:

Antonio Anzabalaga Castellano, Andrés Afán Montero, Francisco Extramadura Flátero, Francisco Barrera García, José Zurita Rojas, Antonio López Capas, Julián Díaz Gil, Rafael Acalde Rojas, Antonio Cruz Torquemada, Rafael Jurado Vega, Idelfonso Alcalde Rojas, Diego Pólete Pérez, Rodolfo Pellicios Martínez, Francisco Marmol Zamora, Francisco Muñoz Carmona, don José Fernández Jiménez, Francisco Muñoz Moral, Ramón Torres Aguillar-Tablada, Manuel Fernández de la Torre y Cirilo Ferrer Tordera.

Guardia Cívica de Córdoba

En la Secretaria de esta Guardia cívica, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, una llave, con cadena y llavero, encontrada el 22 del actual en la calle Morería, por el guardia Parias.

PARQUE RECREATIVO

Hoy jueves 24 de Septiembre de 1936. A las siete y media tarde y diez y media noche. Recreio de la gran super producción (documental) explicada en español LA INDIA HABLA. Silla, 0'80; Especiales para niños, 0'30. Mañana SVENGALI. El sábado LA FIERA DEL MAR, por Jhon Barrymore.

EMPRESA A. CABRERA

Donativos para la subasta-tómbola, recibidos en la Delegación de Hacienda

Cuarta relación de los donativos para subasta-tómbola recibidos en la Delegación de Hacienda:

Don Arturo Alcalá, Almacenes "El Siglo", un juego de cristalería, 6 copas de agua; 6 de vino; 6 de licor; 6 de champang; un jarro y una botella.

Don Benifacio Collado, una petaca de piel y oro de Lagartijo.

Don José Ruiz Ibáñez, una cama de hierro moderna.

Don Raquel Gámez, dos platos de cobre.

Don Rafael Rodríguez, "Relojería", una polivera de alpaca y 12 azucareros de alpaca y cristal.

Don Antonio Clorera Domínguez, una caja con incrustaciones, una figura de mayólica, dos pedestales y dos palmatorias de plata inglesa.

Don Rafael Clorera Domínguez, un florero de cristal verde, un marco de retrato, dos macetas de mayólica; 8 tazas de café y 4 tazas para chocolate.

Don Manuel Fernández Pozo "La Catalana", un libro estudio de corcho "El Quijote" y otro tamaño miniatura.

Don Tomás Salinas Cerezo y señora, un juego de café compuesto de cafetera; azucarero, lechera y seis cafeteras, azucarero, lechera y seis cafeteras.

Don Antonio del Pozo Yusta, 24 botellas fino "Alvear".

Moya Hermanos "Los Madrileños" un estudio de viaje.

Don Francisco Torrent, 48 latas de aceitunas marca "La Manola".

Barrena y Luque, 18 botellas de vino "Cobos".

María de los Dolores Cabrera Domínguez, unabanico, un collar, una pulsera, un imperdible, un marco de retrato, una cesta de labor, dos violeros, tres lava frutas y cuatro muñecos.

Don Antonio Salcedo Páez, donación de sus trabajos en la confección de las ruletas para la tómbola.

Don Vicente Ruído "La Vinicola de Moriles", una botella s'fira champang y una de "Anís Lagartijo".

Don Agustín Fragero, dos cines "Insual", ocho rollos de película y 24 medallas de San Rafael.

"Uralita S. A.", un juego de café.

Librería Católica, un cuadro artístico.

Casa Antonio Sánchez García, dos cofetinas y una botella de jarabe.

Papejería "La Providencia", dos escribanías.

Doña Dolores Fernández, "Modas" dos partijas tientos japoneses y dos boinas para Requeté.

Farmacia Villegas, una muñeca y un automóvil de juguete.

Sombrereria Padilla Crespo, un sombrero cordobés; uno miniatura y 50 cuchillas de afeitar "Pinri".

Casa Rusi, un sombrero cordobés.

Don Fernando Martínez, tres paquetes tocador señora.

Casa Segarra, un par de zapatos.

Don Pedro Arroyo, dos frascos de colonia "Elmir", dos de loción "Dandy"; uno de fijador "Tabú" y uno de "Cocaina en flor".

Don José Fernández, un reloj de péndulo.

Don Antonio Mira y don Juan Arca, dos botellas de coñac; dos idem de anís y dos frascos de miel.

Don Enrique Barlanga Cañete, dos botellas de coñac.

Librería Luque, una estilográfica de lujo y cinco obras literarias.

Casa Diego Ruiz, un clásico sombrero cordobés "Borsalino"; doce gorritas para "flashes", una escafranda modelo Falange, especial de la casa.

Casa Felipe Jiménez, una guitarra.

Don José Espinosa López, dos botellas de champang y dos cajas de bombones.

Batallón de "Voluntarios de Córdoba"

Don Herminio Hernández Ruiz, dependiente, ha donado a este Batallón, la cantidad de diez pesetas; don José Huertas, dueño del Hotel Inglés, diez pesetas.

RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE BATALLON

Don Antonio Herrero Martos, Torrijos, 6, 25 pesetas; don Mateo Vázquez, sargento del Batallón, 25; don Rafael Vázquez, cabo, 25; don Antonio Serrano García, habilitado de Clases Pasivas, 25; don Juan Molina Melero, hortelano, 25.

El jefe del Batallón de Voluntarios de Córdoba, reitera una vez más su agradecimiento a estos señores, que desde su posesión ayudan al triunfo de la causa que defiende el Ejército español.

Tribunales

Audiencia

JUICIOS PARA MANANA

Ante la Sala primera se verán los siguientes:

Córdoba, lesiones. Teodoro Blanco Molina.

Defensor, señor Espina. Representante, señor Austria.

Córdoba, estafa. Francisco Barranco Aguilera.

Abogado, señor Espina. Procurador, señor Austria.

NOTAS LOCALES

RECURSO

La Junta Nacional del Gobierno de Burgos, a virtud de orden de fecha 6 de los corrientes ha declarado firme la resolución pronunciada por el excelentísimo señor presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla por la que revoca la del señor Registrador de la Propiedad de esta capital en recurso entablado por doña Carmen Borrego Martínez, contra la denegación del citado registrador a cancelar una carga de naturaleza real.

Ayuntamiento de Córdoba

Resuelto por la Comisión Gestora municipal ante las anormales circunstancias que atravesamos que imposibilitan el llevar a cabo los trabajos indispensables para la confección de toda matrícula, poner en vigor para el actual ejercicio los documentos cobratorios del anterior, respecto al arbitrio con fines no fiscales sobre tenencia de perros, y al derecho o tasa por inspección de calderas de vapor, motores, transformadores, rectificadores, ascensores, montacargas y de establecimientos industriales y comerciales, se hace público que dichas dos matrículas quedan de manifiesto por término de ocho días hábiles y horas de once a trece, en el Negociado de Arbitrios de esta Secretaría Municipal, al objeto de que los contribuyentes interesados puedan examinarlas y acudir en su contra las reclamaciones de que se crean asistidos, en la inteligencia de que, transcurridos estos ocho días de exposición al público, no se admitirá ninguna a menos que verse sobre errores imputables a la Administración municipal documentalmente justificadas.

Córdoba, 23 de Septiembre de 1936.
El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Relación de donativos a favor de las viudas y huérfanos de la Guardia Civil

Importe de las listas anteriores: 2.331'70.

Don Manuel y don Fernando Merino Castejón, 25 pesetas; don Juan D. Gallardo Susin, señora e hijos, 25; don Francisco Morilla de la Torre, 10; don Pedro Santisteban Pinilla, 10; don Rafael Barbudo Ortiz, 5; don Vicente Campaño, 2; don Evaristo Peñalver (coronel retirado de la guardia civil) y señora, 10; Club Guerrilla, 55; Barbería Prieto, Málaga, 8, 5; don Rafael Almazán Haro, 2; don Juan Flores González, 25.

La Rambla.—Don José Manuel Fernández de Valderrama, 5 pesetas; don Martín Cabello de los Cobos, 5; don Rafael Moreno Mánquez, 5; don Rafael Domínguez, 5; don Bartolomé Aguillar, 1; don José Izquierdo, 2; don Feliso de Torres, 2; don Antonio López Rodilla, 2; don Gabriel Escribano, 2; don José de la Rosa Márquez, 2; don Antonio Muñoz Prieto, 1; don José Lobera Lucena, 1'50; don Francisco Muñoz Prieto, 3; don Antonio Blanco Osuna, 2; don Juan Luque Prieto, 1; don Alfonso García Saro, 2; don José Mariano Lovera, 2; don Ramón Lucena Aguillar, 2; don Rafael Lucena Estrada, 2; don Rafael Lucena Lucena, 2; don León Martín Jiménez, 1; don Antonio García Crespo, 1; doña Catalina Moreno, 5; doña Amparo Muñoz, 2; don Rafael García Baena, 5; don José Puerta Serrano, 3; don José Valls, 2; don Rafael Cabello de los Cobos, 5; don Alfonso Jiménez Roldán, 5; don Juan V. Trado, 5; don Luis Pukilla, 2; viuda e hijos de Angel Jiménez, 12; Isabel Jiménez, viuda de Bravo, 5; Ana María del Rosal, 5; San Lorenzo, fábrica de harinas, 5; don Enrique Lovera, 3; don Antonio Lovera Lucena, 2; don José Moreno Castro, 5.

Total recaudado hasta hoy, pesetas 2.629'20.

Hospital de la Cruz Roja

Relación de los donativos recibidos en este Establecimiento para los heridos hospitalizados en el mismo:

Hotel la Alegría, dos sillones de mimbre; Hotel Meridional, seis sillones de mimbre; Hotel Inglés, cuatro sillones de mimbre; don Rafael Cruz Conde, cuatro botellas vino Solera, seis idem especial, una idem Ponche de Lujo, una idem anis la Cordobesa, una idem anis D., una idem Pedro Jiménez, un barril de cuatro arrobas de vino; señorita Mar

garita Coca, 14 palomos; Bar la Cruz del Campo, seis botellas de Jerez Quina; señor jefe de la Estación Pecuaria, 39 litros de leche y cinco docenas de huevos; don Francisco Ramírez, tres botellas de coñac; don Rafael Bolívar Chica, dos pollos y dos gallinas; don Francisco Salinas Diéguez, seis gallinas; Comisión Recaudadora, dos jamones; don José Villén, colección correspondiente a un año de la revista Estampa, tres del semanario Gracia y Justicia, 14 tomos de versos, 309 cuentos y 135 novelas cortas; Gobierno Militar, una arroba de vino; Cuartel de Artillería, una arroba de vino, 60 paquetes de tabaco, 60 libritos de papel y 60 cajas de cerillas; Comisión Recaudadora, 24 botellas de vino Néctar y doce de Selecto; señor coronel del 18 Tercio de la Guardia civil, una cabra y un pavo; doña Florentina Rius, viuda de Rodríguez, una pieza de tela para vendas; señora viuda de Antonio García, 6'90 pesetas, 15 por 100 del importe de su cuenta de Julio; don Manuel Gutiérrez Fernández, 15 pesetas y 22 libros; don A. Aumente Ortiz, doce botellas de Jerez Quina.

"Los Califas" irán a las fiestas de Sevilla

La notable banda juvenil cordobesa "Los Califas", que dirige el niño Paz Domínguez, se ha ofrecido al excelentísimo señor general de la Segunda División don Gonzalo Queipo de Llano para visitar Sevilla en las fiestas que se organizan con motivo de la festividad de la Raza, siendo muy posible que en el gran programa de festejos tengan un puesto los jóvenes cordobeses.

Además tan notable agrupación se ha ofrecido a las autoridades cordobesas para celebrar conciertos en obsequio a los acogidos en los establecimientos de beneficencia.

Como se sabe, continúan celebrando conciertos en la plaza de José Antonio Primo de Rivera, los jueves, sábados y domingos por la noche.

Mañana con motivo de la fiesta que tendrá lugar en el Gran Teatro organizada por Falange Española, en honor del heroico general Varela y del ilustre coronel Cascajo, actuarán en compañía de los "flechas" de Falange.

Antonio Flores

E C I J A

Grandes existencias en monos azules

Camisas kaki y azul para milicias y Falange.

Clase económica.

El emblema de Falange Española

DEFINICION

"El yugo es la yunta; la junta, las juntas de nosotros, nuestra propia coyuntura histórica.

Las flechas hienden las mañanas de España. Hienden. Ofenden. Son la ofensiva de una raza, de una juventud que pretende imponerse ahora.

El yugo camina delante del arado. Es la agricultura nacional. El campo nacional. La vida nacional.

Cada manojo de saetas es una gavilla de corazones, una hermandad, un gremio, un sindicato.

Las flechas son de hierro, de acero, de la carne española eterna. Aguzadas, forjadas con el fuego antiguo por sindicalistas nacionales.

El yugo y las flechas son también la cruz; forman una cruz. Paga sus cruzados, toda una gran empresa ha sido una cruz en la encrucijada de los tiempos. Si el yugo pesa, apesadumbra a alguien, las flechas aligeran, alegrarán nuestra buenaventura española.

Aunque cerca del yugo está siempre el estímulo.

Los campesinos que hablaban latín estimulaban a sus bueyes—junto a la cerviz—con una punta de saeta en la extremidad de un palo.

Nuestro escudo huele a garrote y a fragua, y a pan, y a vino, y a sol, y a eternidad.

El equilibrio duradero entre un pasado horizontal—el ubio—y la ascensión vertical, celestial, de un futuro: Las flechas. Habrá que reconquistar nuestra Patria a flechazos, a golpes de cariño. Amorosamente. Duramente. Como se conquista a la mujer que parirá a nuestros herederos."

Escuela Normal del Magisterio Primario de Córdoba

ANUNCIO

Los exámenes de enseñanza no oficial, darán comienzo en esta Escuela, en la tarde del día 25 del corriente.

Córdoba, 23 de Septiembre de 1936.
—El secretario Moisés Andrés.